

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ ОСИПОВИЧСКОГО РАЙОНА (по материалам 2002–2003 гг.)

Археологический отряд МГУ им. А.А.Кулешова в 2002 г. под руководством В.Ф.Копытина и в 2003 г. под руководством А.В.Колосова провёл обследование памятников археологии Осиповичского района. В 2002 г. изучением были охвачены северная, восточная и юго-западная части района. Археологические работы 2003 г. проводились в бассейне Осиповичского водохранилища, западной и южной части территории района.

Целью изучения стали учет и систематизация известных и выявление новых памятников археологии, выяснение степени их сохранности. В итоге на археологической карте Осиповичского района было отмечено 167 археологических памятников, среди которых 20 новых, ранее неизвестных в науке.

Древнейшими памятниками на территории Осиповичского района являются *стоянки* каменного и бронзового веков. В районе они известны в 18 пунктах, на берегах рек Березина (Косьё, Красное), Птичь (Дараганово, Лука, Радутичи, Слопище и др.), Свислочь (Липень, Устиж, Малая Горожа).

Следует отметить, что в археологической литературе бытует мнение о первоначальном заселении Осиповичских земель в неолите [1, с. 71]. Однако материалы, полученные в ходе экспедиции 2002 г., убеждают нас в другом. Так, возле д. Брицаловичи, на правом берегу р. Свислочь была обнаружена стоянка каменного века, находки которой представлены продуктами расщепления кремня, скребками, резцами, остриями и черешковыми наконечниками стрел мезолитического времени. Кроме этого, материалы мезолитического облика (в том числе и предметы вооружения) были встречены на стоянках Дричин и Косьё.

Интересные материалы получены в результате изучения *селищ* раннего железного века, эпохи Древней Руси и поселений позднего средневековья. В Осиповичском районе эти памятники отмечены у дд. Зборск, Липень, Радутичи, Свислочь, Смык, Устиж, Чучье и др. (в совокупности 18 селищ). В числе новых следует указать селища Радутичи (открыто в 2002 г.) и Аминовичи, Зборск (обнаружены в 2003 г.).

На селищах Осиповичского района выявлены фрагменты лепной керамики, отдельные из которых орнаментированы штрихами (Радутичи, Цель) и хронологически относятся к эпохе железа. В большей массе встречаются обломки посуды, сделанной на гончарном круге (эпоха феодализма).

Одновременными селищам являются укрепленные поселения—*городища*. Обычно они расположены на берегах рек и занимают береговые возвышенности или террасы (Елизово, Зборск-2, Лапичи, Лучицы, Новосёлки, Радутичи, Рожнетово, Свислочь-2, Углата) на мысах, образованных устьями рек (Зборск-1, Смык), на холмах или возвышенностях (Свислочь-1). Характерной особенностью городищ являются укрепления, представленные валом или системой валов (до двух) и рвами.

К уникальным памятникам археологии относится Свислочьский замок. В 2002 г. В. Ф. Копытиным в ходе обследования Замокской горы были собраны фрагменты гончарной керамики и обломки изразцов XVIII века.

Неотъемлемой частью археологического наследия Осиповичского края являются древние захоронения. Они представлены двумя типами: *грунтовыми* (Великая Горожа, Дричин) и *курганными могильниками*. В свою очередь, среди курганных древностей встречаются одиночные захоронения (Комарино, Крынки, Орча, Селец, Химное, Чучье и др. (всего 27 памятников)) и могильники, которые включают от двух (Гродзянка, Концы, Устиж) до семидесяти трёх (Озерище) насыпей. В целом, в районе известно 84 курганных могильников. Наибольшая концентрация курганных погребений отмечается у дд. Каменичи, Лапичи, Ясень. В окрестностях д. Каменичи, например, расположено восемь курганных могильников, составлявших, вероятно, некогда один некрополь.

Новые курганные захоронения были открыты возле дд. Голынка, Заельник, Красное, Асередок, Радутичи (2002 г.); Великая Грава, Игнатовка, Малая Горожа, Смык, Ясень (2003 г.). Интересным является курганный могильник у д. Асередок. Пять насыпей из девяти окружены по периметру камнями, удаленными друг от друга на расстоянии 2-3 м.

Определённое внимание привлек и курганный могильник у д. Великая Грава, который расположен на территории довольно старого сельского кладбища. На кладбище можно встретить камни, которые вероятно использовались в качестве надгробий. Интересной находкой оказался *каменный крест*, установленный на одном из курганов.

Впервые на территории района обнаружены сооружения для получения древесного угля. В 2003 г. во время обследования окрестностей д. Орча были открыты две *ямы для углежжения*. Эти ямы размером 11х16 м и глубиной 1,5 м окружены по периметру кольцевидным валом длиной 63–70 м, высотой 1 м и шириной 4 м. Вход ориентирован с юго-восточной стороны. Памятники задернованы, поросли деревьями и кустарником. В барсучьих норках был обнаружен древесный уголь.

Таким образом, материалы, полученные в ходе археологических работ 2002–2003 гг., значительно пополнили источниковедческую базу и,

следовательно, расширили наши представления по древней истории Осиповичского района.

Литература

1. *Лошенко М.И., Разлуцкая А.А., Трусов А.И.* Поселение неолита и бронзового века Осиповичи // Проблемы археологии и древней истории Верхнего Поднепровья и соседних территорий. Международная научная конференция (30 января–1 февраля 2002 г.): Доклады и сообщения. – Могилёв, 2002 г. – С. 70–84.